

Lietuvos TSR

VALSTYBĖS SAUGUMO
KOMITETAS
prie Lietuvos TSR
Ministrių Tarybos
VILKAVISKIO
rajono poskyris

Литовская ССР

КОМИТЕТ
Государственной безопасности
при Совете Министров
Литовской ССР
ВИЛКАВИШКСКОЕ
районное отделение

1961

31. декабря 1970 г.

Vilkaviškis — Вилкавишкис

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР ПОЛКОВНИКУтov. ШЕНСНОВИЧЮСУ
гор. ВильнюсДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Об антисоветских, националистических, враждебных
и идеологически вредных проявлениях за 1970 год
по Вилкавишскому
району

В Вилкавишском районе за 1970 год антисоветских, националистических и других враждебных группировок вскрыто не было. Идеологически вредных группировок не выявлено.

За данный год распространения враждебных листовок, мемуаров, книг, брошюр и другой так называемой литературы "Самиздата" на территории района не зафиксировано. Антисоветских, националистических и идеологически вредного содержания надписей не обнаружено.

В адрес колхозного актива устных угроз расправой было получено 6 сигналов. Все лица, угрожавшие коммунистам и колхозному активу нами были профилактированы.

Угрожал коммунистам расправой колхозник колхоза Калинина КИЗЛАЙТИС Сигитас Антанаса, 1948 года рождения, уроженец дер. Комичю, Вилкавишского района, проживавший в дер. Олкабалю, Вилкавишского района, с семилетним образованием, не судимый, беспартийный. Угрозу допускал ввиду обиды на председателя колхоза за то, что он не выпускает его из колхоза. 15 мая 1970 года нами профилактирован.

Во время выборов в Верховный Совет СССР рабочий совхоза Виштитис СТОЧКУС Альгирдас, 1929 года рождения, уроженец дер. Аишлаукио, Вилкавишского района, с образованием 2 класса, беспартийный, проживающий в дер. Виштитис Вилкавишского района, будучи пьяный допускал угрозу в адрес коммунистов и председателя апиликового совета. Выяснено, что СТОЧКУС

допускает нездоровые суждения, угрозу. 20 апреля 1970 года он нами был профилактирован.

Допускал хулиганские действия и угрожал коммунисту ГРИШАСУ расправой БАЛНАЙТИС Сигитас-Андрюс Андрюса, 1939 года рождения, проживающий в дер. Катаучизна. Ввиду того, что БАЛНАЙТИС допустил этот поступок ввиду хулиганских действий, материалы на него были направлены в ОВД для привлечения его к ответственности за мелкое хулиганство.

Угрожала коммунистам колхоза ВИШОМИРСКЕНЕ Винче Казиса, 1916 года рождения, уроженка дер. Шилува, Титувенского района, проживает в дер. Крежжиму, которая в 1957 году была судима по ст. 58-10 ч. I за угрозу коммунистам. Допускала нездоровые суждения и угрозу в адрес коммунистов колхоза ввиду того, что руководство колхоза не обеспечило коррекцией её. 25 августа 1970 года она нами профилактирована.

За данный год в районе было получено 4 письма угрожающего характера (3- угрожающего и 1 - антисоветского характера):

В январе 1970 года в гор. Капсукас было опущено анонимное письмо угрожающего содержания, адресованное в адрес председателя колхоза "И Коммунизма" Вилкавишского района Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета Литовской ССР, члена ЦК КП Литвы НЕМАЙТИСА Питраса.

В январе 1970 года в адрес председателя правления колхоза "Раусве", Вилкавишского района - ПАПАРТИСА Витаутаса поступило анонимное письмо угрожающего характера.

В январе 1970 года из гор. Вилкавишкиса в адрес Комитета по радиовещанию и телевидению было отправлено анонимное письмо антисоветского содержания.

В ноябре 1970 года в адрес военкома Вилкавишского райвоенкомата поступило анонимное письмо, похабного, антисоветского содержания с угрозами всех коммунистов, сопровождающее руганью и нецензурными словами.

На каждого анонима заведены дела розыска, авторы не розыскианы.

20 апреля 1970 года МОРОЗАС Альгимантас Бозаса, 1951 года рождения, уроженец и житель дер. М. Будамеряй, Вилкавишского района, беспартийный, ученик профтехшколы №19 гор. Капсукас и ПУРВИНСКАС Владас Антанаса, 1952 года рождения, уроженец гор. Вилкавишкис, проживающий в гор. Капсукас, ул. Ангаречю, №19, ученик той же школы, сорвали в гор. Вилкавишкисе по ул. Гедрио с дома №54 государственные флаги СССР и ЛССР. Было установлено, что они это совершили из хулиганских побуждений и

по ст.ст. 199-2 и 225 ч.1 УК Литовской ССР были оба осуждены к одному году лишения свободы.

Кроме ПУРВИНСКАСА и МОРОЗАСА других лиц к уголовной ответственности по нашим материалам привлечено не было.

В июне 1970 года агент "Шяурис" сообщил, что житель гор. Вирбалис, Вилкавишского района - МИЦЕВИЧЮС Сигитас Ионаса, 1952 года рождения, имеет пистолет "Вальтер", который он показывал источнику. В ходе дальнейшей проверки данного сигнала были получены данные, что пистолет принадлежит не Мицевичюсу С.И., а его брату - МИЦЕВИЧЮСУ Бозасу, 1949 года рождения, рабочий завода "жестяных изделий", член ВЛКСМ. Пистолет "Вальтер", который, якобы, Мицевичюс нашел весной, копая огород, нами был изъят. Материалы направлены в ОВД Вилкавишского РИК.

В апреле 1970 года по данным доверенного лица было изъято незаконно хранившееся охотничье ружье с обрезанными стволами у жителя дер. Тейберя, Вилкавишского района - БОТИРСА Ионаса Антана, 1934 года рождения колхозника колхоза "Пяргале", Вилкавишского района, беспартийного. Все материалы нами были переданы в ОВД Вилкавишского РИК, для решения вопроса о привлечении его к ответственности.

Таким образом Работниками РО КГБ за 1970 год у населения изъят 1 пистолет "Вальтер" и 1 охотничье ружье. К уголовной ответственности привлеченных не было.

За незаконное хранение охотничьего ружья и браконьерство отделом ВД Вилкавишского РИК в 1970 году 1 лицо было привлечено к уголовной ответственности. Органами прокуратуры в 1970 году к уголовной ответственности за незаконное хранение огнестрельного оружия, привлеченных не было.

Оперативным составом РО КГБ в 1970 году проводилась определенная работа среди интеллигенции и молодежи, изучались происходящие процессы среди этой категории лиц. В целом интеллигенция и молодежь района правильно понимает политику нашей партии, однако имелись отдельные случаи, когда некоторые учителя отрицательно отзывались о проводимых мероприятиях в связи со 100-летием рождения В.И.Ленина. Недовольство в связи с этим проявлял учитель Граишикской средней школы ЗИГМАНТ, нездоровые высказывания допускала в адрес детей советского активиста учительница Вилкавишской средней школы БРИЛЕНЕ Она Бргиса, 1929 года рождения.

Каких-либо явлений идеологически вредного характера, охвативших отдельные коллектизы, за отчетный период на территории района не наблюдалось.

Оперативный состав в 1970 году провел определенную работу по изучению духовенства района. Анализ полученных материалов от агентур и доверенных лиц, свидетельствует о том, что большинство ксендзов района лояльно относятся к существующему строю. Однако, некоторые настоятели приходов за последнее время резко активизировали свою деятельность, стали прилагать максимум усилий по ремонту костелов, к исполнению религиозных обрядов привлекать детей и подростков.

Так настоятель Паявонского прихода ЯЛНИСКАС в честь открытия после ремонта костела организовал торжественные мессы, во время которых к исполнению религиозных обрядов привлек более 40 детей дошкольного и школьного возраста, которым была пошита даже специальная одежда.

Активизировали свою деятельность настоятели Граминского прихода ВАЛТКАУСКАС и Вишитского прихода АКЯВИЧС, который с целью привлечения граждан к исполнению религиозных обрядов, ходил по квартирам верующих.

Кроме того отмечалось стремление некоторых ксендзов изыскивать возможность проводить катехизацию детей.

Данных о возможно имевших место конкретных попытках противника идеологически обрабатывать советских граждан, временно выезжавших в капиталистические страны, как через агентуру, так и в процессе опроса жителей нашего района, после их возвращения из-за границы, добыто не было.

НАЧАЛЬНИК ВИЛКАВИШСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР (ВАЛТУШИС)